

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canalejas, 1  
ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Teléfono núm. 8

PALENCIA  
VIERNES  
4  
Septiembre 1936  
AÑO XLVII-2.ª EPOCA  
N.º 14.397

## El avión "Palencia"

### No solo por espíritu de emulación, sino por gratitud

No solo por motivos de emulación, sino por espontáneo deber de gratitud, Palencia está obligada a comprar para el Ejército salvador de España, un avión que pasee en sus alas rígidas, el nombre de nuestra provincia.

La idea por sí sola, sin acudir a otras consideraciones, debe ser sobrado estímulo de generosidad y desprendimiento. Ella significa el impulso que hoy acaricia nuestro espíritu de alcanzar las alturas, y mañana, cuando el avión sea un hecho, será el heraldo que lleve a las provincias presas del marxismo nuestras ansias de liberar a los oprimidos, de alentar a los que esperan y de ayudar a los que luchan.

Los palentinos estamos obligados a comprar un avión y para ello basta la voluntad de querer conseguirlo. La necesidad nos impone este deber; repetimos que no solo por espíritu de emulación, sino por gratitud. El dinero debe venir espontáneamente, que siempre es más grato agradecer que coaccionar y a esto tendría que llegarse si las voluntades no acuden presas al llamamiento.

Cuando en España empieza a amanecer en la mañana simbólica que forjaron todos los españoles, es preciso que también se alcen nuestros corazones llevados en triunfo con la majestuosidad serena del vuelo de un avión que se eleva, en esta tierra de Campos, al impulso de nuestros esfuerzos y sacrificios, para llegar hasta los frentes mismos de combate y luchar con los que luchan, y para llegar también a las ciudades abiertas como paloma mensajera de la paz que para España deseamos.

Meditemos bien los pudientes y todos los que algo tengan, pero no olviden los que más pueden dar, que están más obligados que nadie a hacerlo y que la Patria en un estado de necesidad en el que ventila su propia existencia, es dueña, no sólo de vidas, sino de haciendas.

Pensémoslo todo bien. Es nuestro propio nombre el que nos lo exige, que cuando a los frentes de combate y a las ciudades presas de los rojos lleguen los aviones con sus nombres, lleven el abrazo, el consuelo y aliento de otras provincias, que no falte el nuestro, que no falte el de PALENCIA, a fin de que nuestros soldados de los frentes y nuestros compatriotas oprimidos, entre los que estarán tantos familiares, no pasen la amargura de ver que los suyos no llegan, que los suyos no se acuerdan de ellos...

## Comandancia militar

### HOMENAJE A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES

Entre las diversas virtudes que las señoras jefes y oficiales de la Junta Directiva del Casino de Palencia, que, en sentido y patriótico espíritu que han entregado, nombran socios de mérito de dicha sociedad a los señores jefes y oficiales, como prueba de sencillo homenaje a su abnegada y patriótica conducta en su completa adhesión al movimiento nacional salvador de España.

### VISITAS DEL GENERAL

Su excelencia ha visitado el Hospital Militar, conversando y animando a cuantos enfermos se encuentran en el hospitalizado, saliendo muy complacido del estado en que ha encontrado tanto la sala como los servicios, y más aun por que todos los heridos se encuentran mejorando.

También visitó el cuartel de Falange, instalado en el Instituto, recorriendo todas las dependencias y pasando revista y felicitando a los jefes por el espíritu de disciplina y entusiasmo que ha encontrado.

### NUEVO DELEGADO DE TRABAJO

Su excelencia, ha nombrado delegado de Trabajo al magistrado de esta Audiencia provincial don Sixto Solís Pérez.

### DONATIVOS

Donativo de don Nilo García Paredes, palentino residente en Valladolid, 13 onzas de oro y 13 monedas también de oro de 25 pesetas cada una, acuñación isabelina.

En el día de hoy, ha hecho entrega en esta Comandancia Militar de una moneda de oro, el vecino de Frechilla, don Luciano Rodríguez Moro.

### De la Diputación

#### POR LA INCREMENTACION DE UNA SUSCRIPCION

Por el digno señor presidente don Rodolfo Pérez de Guzmán se ha dirigido a todos los señores alcaldes de la provincia la siguiente carta circular:

"Por ser pública, debe usted conocer ya la iniciativa surgida, y que se refiere al propósito de adquirir por suscripción un avión que lleve el nombre de "Palencia", y que la provincia ofrecerá a las fuerzas nacionales que luchan por el triunfo de nuestro común ideal patriótico. Procure a todo trance reunir en un plazo máximo de tres días la suma más cuantiosa que sea posible. Comience el Ayuntamiento por encabezar la lista con lo que reste de su capítulo de Imprevistos, o de Festejos, o de Subvenciones, y, en fin, todos aquellos utilizables. Promueva una reunión de primeros contribuyentes, y excítese a que en el acto ofrezcan su asentimiento a un prorrateo o derrama, bien en parte proporcional a su contribución o renta, o por partes iguales, de modo que la cantidad reunida alcance en su cuantía la cifra más elevada posible.

Se precisa reunir con la aportación de todos, una cantidad no menor de 400.000 pesetas, y su efectividad será tanto mayor cuanto menor sea el plazo para efectuar la compra. Espero se dará cuenta de la importancia y trascendencia del asunto, y que sabrá responder en plazo brevísimo, cumpliendo exactamente las indicaciones apuntadas, e ingresando la cantidad recaudada antes del día 10 del actual en la Depositaria de esta Diputación.

Palencia, 3 de septiembre de 1936.—El Presidente, R. Pérez de Guzmán."

### PROGRAMA DE LA EMISORA "RADIO PALENCIA"

Día 4 de septiembre.—Emisión de los 10,45.

- 1.º Apertura de la emisión.
- 2.º Comunicados oficiales.
- 3.º Ordenes de la Jefatura Provincial.
- 4.º Emisión de música: 1. "Torre Bermeja", Albéniz.—2. "Granada",—3. "Danzas del Príncipe Igor", Borodine.
- 5.º Artículos de Prensa de Falange Española.
- 6.º Música variada.
- 7.º Notas locales.
- 8.º Cierre de la emisión.

## ¡¡PALENTINO!!

Recuerda los horrores que han sufrido aquellas ciudades y pueblos que fueron dominados por el marxismo.

Eso mismo y más que no sabes, pudo suceder en Palencia y en sus pueblos; te pudo suceder a ti, a tus hijos.

Lo evitó el Ejército que aún sigue luchando en los frentes y necesita tu apoyo.

Dácelo por gratitud, contribuyendo en oro, dinero o víveres a engrosar la suscripción para España y para los soldados y milicias que la defienden.

Si ya lo hiciste, repite tu sacrificio, que aún la Patria le necesita y los soldados siguen luchando.

## "PAQUEO"

Ahora resulta que según la Margarita, Prieto es su padre. ¡Anda su padre! que diría un chulo (léase Pedro Rico)

Invitamos al verrugas a que se dé una vueltecita por Castilla aunque sea de riguroso incógnito—cosa casi imposible, pues le delata su tipazo—para que se dé cuenta de que no están tan "podridos" los "Burgos" como él creía.

Tenemos noticias de que a los cuatro o cinco gobiernos que funcionan en Madrid, les van a añadir diez o doce gobiernillos más hasta que no quede un camarada sin cartera.

Bueno, para eso de quedar sin cartera, que traigan a González Cerezo y a Cordero Bell. y no nos dejan ni la cédula.

Ni un crimen... ni un latrocinio más... decían las izquierdas en sus carteles electorales del 16 de febrero. ¡Los hay, chicos! ¡exclusivistas!

Según Unión Radio, los habitantes de Valladolid, Burgos, Palencia, Zaragoza, etc., estamos haciendo horas extraordinarias para recoger los cadáveres de las calles, que nos hace su magnífica... aviación. Por lo visto todavía no han volado sobre Calzada de Oropeza... ¡Quieta, pluma!

Se sabe positivamente que en los periódicos de Madrid y Barcelona se insertan anuncios pagados a este. Se necesitan "voluntarios" bien "pagados" para formar "Batallones de Acero"—de a 0'95 digo yo que serán—para llevarlos al frente, en la seguridad de que allí—en el frente—no van a encontrar enemigos, ni buenos ni malos—ni "regulares"... ¡no empujar!

Llevamos cuatro horas sin que la prensa dé la noticia de que los ladrones de Madrid han vuelto a llevarse más oro del Banco de España. Este caso inédito de honradez acrisolada no le recuerdan los más ancianos de la localidad.

Muchos de nuestros lectores se habrán dado cuenta de lo bien que quedó la Estación del Norte de Madrid, con la reforma que ha poco hicieron. Pues bien, ahora después de la visita de nuestra aviación, ha quedado mejor, ha quedado como nueva...

## Consejos de Guerra sumarísimos

Hoy han tenido lugar Consejos de Guerra sumarísimos contra varios paisanos. En días sucesivos se celebrarán nuevos juicios.

## Sección de sucesos

**DENUNCIAS POR DAÑOS**  
El industrial Heliodoro Moreno Moreno, vecino de Quintana del Puente, y domiciliado accidentalmente en esta capital, presentó una denuncia en la Comisaría de Investigación y Vigilancia por el hecho de haber sido fijados tres clavos en las ruedas delanteras del "auto" de línea que hace el recorrido a Burgos, causando daños en las cámaras por valor de 300 pesetas.

Otro industrial formuló análoga denuncia e hizo entrega de unos clavos de travesía hallados en el portal de una casa de la calle de Valentín Calderón.

La policía practica activas gestiones para descubrir al autor o autores de estos daños, confían en un resultado satisfactorio.

**RATERIA**  
La vedina de esta localidad Gabina Mancho García, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia, que un chico, en las inmediaciones de la Plaza de Abastos, le había sustraído un bolsillo, conteniendo la cantidad de 3.80 pesetas.

El raterillo fue detenido por el industrial de la Plaza Alejandro Rey, resultando ser Manuel

## Del Gobierno Civil

### COMUNICACIONES FERROVIARIAS

Se ha restablecido el tráfico ferroviario, para viajeros y mercancías, en la sección de Palencia a Naval Moral, línea de Madrid a Cáceres.

**PARA EL AVION "PALENCIA"**  
Los funcionarios de la provincia de Palencia afectos al cuerpo de Investigación y Vigilancia, han entregado cien pesetas con destino a la suscripción para adquirir el avión "Palencia".

### HORA DE CIERRE DE ESTABLECIMIENTOS

Se ha dispuesto que a la una y media de la noche cierren los cafés y bares.

Desde las diez no se expendirá vino en ninguno de los establecimientos.

Las tabernas cerrarán a las diez y media.

### SUBSISTENCIAS

Los alcaldes de la provincia comunicarán al Negociado de Subsistencias de este Gobierno, el precio de venta de lana en sus respectivas localidades, haciéndolo constar en las relaciones decenales que remiten.

### VISITAS

Todos los días visita al delegado del gobernador, alcaldes y comisiones de los pueblos, para informarle de la absoluta normalidad en todos los servicios. **SERVICIO NACIONAL AGRO-NOMICO**

Siendo varios los fabricantes de harinas y compradores de trigo que no han presentado la declaración jurada de las existencias de trigo y de harinas, se previene a todos estos industriales que en el plazo máximo de 48 horas han de obrar en poder de la Sección Agronómica, a fin de evitarles las sanciones correspondientes.

Lo que hago público por medio de los periódicos diarios de la capital para que llegue a conocimiento de los interesados y no aleguen ignorancia del cumplimiento de esta obligación que ineludiblemente han de realizar igualmente en meses sucesivos.

Palencia, 4 de septiembre de 1936.—El gobernador civil, P. D. Mariano Alcázar.

### NOMBRAMIENTOS

Por el gobernador, ha sido nombrado inspector jefe de las Prisiones y destacamentos preventivos de esta capital, así como presidente de las Juntas de disciplina respectivas, D. Jesús Mateo Ramírez, que en la actualidad desempeña el cargo de director de la Prisión provincial.

También han sido nombrados inspector jefe de servicios sanitarios de las Prisiones así como vocal de las Juntas de disciplina, el médico don Eduardo Martín Renedo, y jefe de servicios administrador de los destacamentos preventivos y secretario de dichas Juntas, don Ángel Caballero León, oficial de la Diputación.

## La manifestación patriótica de ayer

Con motivo de la marcha de falangistas para el Norte, acudió numeroso público a despedirlos a la estación del Norte.

La Banda Municipal ejecutó los Himnos de la Legión y de Falange. El entusiasmo patriótico fue verdaderamente apoteósico.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

## Suma y sigue Rusia ha invadido Madrid y manda y ordena

Suma y sigue. Y van... ¿cuantos, lector? Nos referimos a los gobiernos, mas o menos marxistas, que Madrid viene pateando desde el día 17 de Junio. Gobiernos, gobiernos y toda clase de ungüados de la fauna frente populista. De traficantes con el oro de España y la sangre de los españoles imbeciles que siguen a esa tralla de potencos que se convierten en gaigos a la hora de escurrirse.

Anoche nos llegó la noticia de que va a constituirse un nuevo "gobierno" en Madrid. No hay mas remedio que nacerlo porque, como es sabido, son varios los ministros que han salido nuyeno de la quema antes de que la chamusquina les haga polvo la cabeza, vacía de sesos por el monacatez. Hay que constituir un gobierno, el que sea, porque las cosas no pueden seguir así. En ese gobierno—no hacia falta decirlo—van a entrar marxistas y comunistas. Así, ¡¡uera caretas! Hay que dar la cara. Ya dieron el asalto definitivo. En cuanto ha llegado a Madrid el flamante embajador soviético Rosenberg, Rusia ha presentado la factura. "¡Aquí mandamos nosotros que somos los amos de los cuartos. Fuera toda esa canalla burguesa". La canalla burguesa, claro está, son los traidores republicanos, que llevan las manos manchadas con la sangre del crimen que han cometido con su Patria.

Rusia se ha sentado en la mesa de los tahures y ha gritado como los chulos: "Venga, hagan juego, señores. Yo tallo. Pueden apostarse hasta la cabeza de España". Y los bribos, que pululan todavía alrededor de los ministerios y de las cajas de los bancos, han tomado un puesto en la mesa donde se juega la vida del país.

Rusia ha invadido Madrid. Y manda. Y ordena. Y asesina. Ya en la capital no gobiernan los españoles. Los españoles se han convertido en repugnantes Brigadas e interesadas Celestinas. ¡Bonito papel! Por eso corren como las liebres en el campo de batalla.

Ahora, más que nunca, urge arrojar de Madrid a la canalla que está deshonrando. ¡Sus! Y a ellos, soldados y milicias. Sin dejarles ni la cresta.

## Intervención de Hacienda

### CIRCULAR PARA LOS HABILITADOS

Para su conocimiento y cumplimiento por parte de los señores habilitados se hacen públicas las siguientes normas: **INGRESO DE LOS DESCUENTOS POR DIAS DE HABER**

Los señores habilitados, formarán una relación nominal por cada nómina, indicando nombre y apellidos y cantidad descontada. Este total deberá ingresarse en esta Sucursal del Banco de España, para que lo transfiera a la cuenta abierta en la Sucursal de Burgos con el título "Donativos de los funcionarios públicos a disposición de la Junta de Defensa Nacional".

Un ejemplar de esta relación y el resguardo del ingreso en el Banco de España, se unirán a la nómina que los citados habilitados devuelven ordinariamente a esta Intervención después de autorizado el "recibo" por los respectivos perceptores.

Estas mismas obligaciones existen, salvo las naturales diferencias por las diferentes circunstancias de cada caso concreto, para los habilitados de funcionarios y empleados de organismos distintos del Estado, pero sujetos también al indicio de descuento.

### NOMINAS DE SEPTIEMBRE

Deben presentarse antes del día 15, presentando al mismo tiempo nóminas separadas por los haberes de los funcionarios procedentes de territorio no sometido que presten actualmente servicio en esta provincia siempre que a ecos tengan derecho según las disposiciones vigentes.

Palencia, 4 de septiembre de 1936.—El interventor de Hacienda.

Se ha recomendado ya a los buenos españoles que sean extremadamente cautos en sus conversaciones y en sus escritos, pues el enemigo nos acecha y extiende su red de espías por todas partes.

Al insistir en esto para recordarlo nuevamente, se advierte también al público en general, ponga especial cuidado en su correspondencia con el extranjero, especialmente la dirigida a determinados países, pues se ha comprobado que las cartas no llegan siempre intactas a sus destinatarios.

Si se aproxima tu boda, "pa" que sea de postín, debes comprar a tu novio la MUDA donde MARTIN EQUIPOS INTERIORES DE CABALLERO Y SEÑORA Mayor, 78 y 86

## Notas municipales

### Magnífico obsequio de la Unión Diocesana

Como de costumbre, a las doce y media recibió a los informadores locales la primera autoridad municipal, señor Martínez de Azcoitia, quien les mostró una atenta carta de la Unión Diocesana de Acción Católica, de esta capital, la cual le manifiesta tiene el honor de enviarle 17 Crucifijos para que sean colocados en las escuelas. De éstos, 16 son costeados por la Unión Diocesana, y el otro le regalan para este fin las niñas de Hontiyuelo.

### Orden del día para hoy

Esta tarde, a las siete, celebrará sesión la Corporación municipal en segunda convocatoria para tratar de los asuntos siguientes:

Lectura y aprobación del acta de la anterior.

Relaciones de jornales y facturas presentadas por Intervención.

Solicitudes de licencias para realizar obras.

Adjudicación del concurso sobre suministro de paja con destino al chamusco de reses de cerda en el Matadero.

Denuncia del capataz de limpieza contra un empleado del ramo.

Parte de detención del cabo de serenos.

Nombramiento de concejal instructor de expediente que se tramita contra empleados municipales.

Comunicación del Ilustrísimo señor Obispo expresando su gratitud por determinados acuerdos de esta Corporación.

Concesión de sepulturas.

Informes de la Comisión de Gobierno en requerimientos hechos a señores concejales para reintegro de cantidad indebidamente satisfecha a un empleado.

Proyecto de asfaltado de la plazuela frente a la Delegación de Hacienda, y parte del fallecimiento de un empleado.

Disposiciones oficiales de la semana.

Ruegos y preguntas.

### Un telegrama

El alcalde de esta capital ha recibido del de Burgos el siguiente telegrama:

"Ruégote exprese al pueblo hermano de Palencia el íntimo reconocimiento todos los burgaleses por su cariñosa manifestación de solidaridad ante bombardeo aviación soviética contra nuestros Hospitales y Escuelas, sufrido por esta capital con estóica serenidad.—¡Viva Palencia! ¡Viva España!—Alcalde, García Lozano".

Para impresos bien hechos Imprinta de EL DIA MAYOR, 15 APARTADO 34

## Servicio de Información de Falange Española de las JON-S

### SINDICATO ESPAÑOL UNIVERSITARIO

**ESTUDIANTES:**  
En la lucha que actualmente se sostiene para devolver a España la dignidad y grandeza preritadas, que varios siglos de desastros destruyeron, cabe a la Falange el puesto de honor no sólo por la parte activa que en la lucha actual toman sus milicias, sino más aún porque ha sido la que con sus doctrinas predicadas con la austeridad y el sacrificio de sus juventudes, ha hecho vibrar el espíritu racial que dormía, poniendo en pie con su grito de ¡ARRIBA! al auténtico pueblo español.

Sin embargo, con ser mucho la Falange, aspira a más. Hasta ahora, solo se la conoce en su aspecto combativo, quedando por realizar el ideal constructivo que se refleja en su organización sindical.

Sabéis, estudiantes, que a nosotros corresponde el orgullo de haber dado el primer paso en la construcción del Estado nacional-sindicalista con la formación del Sindicato Español Universitario. La sectaria persecución que fué objeto éste naciente Sindicato no permitió el pleno desarrollo de sus actividades, aunque en diversas ocasiones supo ponerse gallardamente frente a los abusos del Poder constituido y defender con altivez de miras los derechos de estudiantes y españoles.

Hoy, que el amanecer de España nos concede la seguridad de poder desarrollar totalmente la labor con tanto trabajo iniciada, debemos dar a nuestro Sindicato toda la plenitud de actividad que un organismo de su carácter puede y debe desplegar.

Vosotros, estudiantes, esperanzados porvenir de la Patria, tenéis reservado un puesto en nuestras filas sindicales para desde desinteresadamente con el ímpetu y el ardor propio de la juventud por nuestra verdadera ESPERA, UNA, GRANDE Y LIBRE España!

### SECRETARIA PROVINCIAL

Queda prohibido el uso de uniformes a todos aquellos que no estando encuadrados o presentando servicio.

Todo aquel que vista indebidamente nuestro uniforme, será sancionado por cualquier cámara de vigilancia.

Todos los camaradas destacados en sus respectivas localidades deberán reintegrarse con las armas que posean a este

# La vida en la provincia

## Sin novedad en Aguilar y Barruelo.—En Cervera los falangistas realizan atrevidas incursiones en el campo enemigo.—En una de éstas, rescataron varios prisioneros que los rojos retenían en su poder.—Continúan nuestros corresponsales en el resto de la provincia informándonos de los actos realizados para la restauración del Crucifijo en las Escuelas Nacionales

### Grijota

**Apertura del curso escolar**  
 Conforme estaba ordenado por la Junta de Defensa Nacional, tuvo lugar en esta villa el día primero de mes la solemne inauguración del curso escolar, que bajo la mirada y protección del Divino Maestro comienzan hoy nuestros niños. ¡Cuán distinta parecía el aula hoy! Los "peques" han rezado "Iluminad, Señor, nuestro entendimiento". Los profesores han explicado el sentido de esas teológicas palabras que las embrionarias inteligencias son incapaces de abarcar; la autoridad civil les habló de lo que la Patria de ellos espera; la eclesiástica, a la vista de Aquel que dijo "Dejad que los niños se acerquen a mí", inculcó el gran cariño, simpatía y predilección que guardó el Aprendiz de Nazaret, "siendo niño como vosotros y después Maestro, como vuestros profesores" a los tiernos infantes que se acercaban a admirarle".

Amor y sencillez deben ser, pues, las notas características de las almas juveniles.

Después los dignos maestros que hoy regentan nuestras escuelas nos hablaron del plan a seguir durante el presente calendario escolar, poniendo todos sus entusiasmos, saber y fuerzas en la formación íntegra de estos jóvenes de hoy, que al "reír la primavera" de nuestro himno falangista serán las ansias colimadas de nuestra querida Patria. ¡Mañana poética, religión y patriótica la pasada en las aulas nacionales en su brillante apertura! Y con un simpatiquísimo "usted lo pase bien", nos despidieron levantados las niñas y niños grijotanos.

### Del campo

Van finalizándose las faenas de la recolección, que mejor pudieran llamarse de "desencanto", porque la verdad es que se esperaba poco, pero resulta que se coge menos, como me decía un pequeño labrador amigo mío: "Pero qué vamos a hacer, mejor es poco que nada; lo principal es que España se salve". "La cosecha... otra vez será"; como cuentan que responde un verdulero de un pueblo, cuando las amas de casa no le adquieren género.

Así me hablaba este pequeño agricultor, que no le sobra mucho, pero que es resignado y gran patriota por añadidura.

### De sociedad

Han marchado a sus respectivas escuelas las maestras naturales de ésta, señoritas Pérez Rodríguez y Ayuela.

Para los servicios impuestos por sus jefes correspondientes, salieron también los entusiastas falangistas amigos nuestros García Prieto, Matía Segoviano y Alberto Díaz, y los valientes requetés hermanos Ortega y Carlos Gutiérrez.

Que la prosperidad les siga a todos, y a estos decididos milicianos nuestra Madre del Pilar les proteja, infunda valor e intrepidez para, cada cual en su puesto, cooperar al amanecer de España, con que ellos sueñan, que ellos desean y añoran. ¡Viva España y Arriba España!

### Congosto de Valdavia

En esta villa palentina de sanos ideales, no podía menos de exteriorizarse el patriotismo en que hoy vibran todos los pueblos de la provincia, quienes viendo amenazados de exterminio, por las hordas rojas, los

valores raciales más subidos, se aprestan con el coraje de la tierra que les vio nacer a defender a la Madre España, proclamándola católica, grande, una y libre. Como uno de los medios de poner de manifiesto esos sentimientos, es la aportación material a la lucha gloriosa, estos campesinos han ayudado y ayudarán en lo sucesivo hasta ver conseguido el fin santo que se persigue. El primer día en que se presentó en el pueblo un grupo de falangistas, la campaña de su iglesia reunió a los vecinos, y en dos horas se les hizo entrega de 110 gallinas y conejos, dos cajones de huevos, 210 kilos de legumbres y varias cajas de galletas, conservas, etcétera.

Abierta una suscripción a favor del Ejército salvador, se recaudaron mil pesetas, sin que quedase un solo vecino que a ella no contribuyera. A los pocos días se llevaron a Guardo 108 cabezas de ganado lanar y en metálico una importante cantidad.

Varios hijos de la villa han ido voluntarios a engrosar las filas gloriosas de Falange Española y también se les hizo entrega del producto de otra suscripción.

Estas aportaciones ponen de manifiesto el sentimiento patriótico del pueblo palentino que sin tener en cuenta la penuria y agobio de los pobres labradores, lo han sacrificado y sacrificarán todo. Así lo ha reconocido el jefe de las fuerzas de Guardo, que dió las más expresivas gracias al pueblo de Congosto.

Que sirva esta conducta de estímulo a otros pueblos, para que el esfuerzo unido de todos libre a España de la tutela vandálica del marxismo, sin otra aspiración que reducirnos a la ruina y desesperación para después entregarnos como pobre rebaño de colonos a Moscú. ¡Viva España! ¡Arriba España!

El Corresponsal  
 Congosto, 7-9-1936.

### Saldaña

Las fiestas mayores de la Virgen Ya se ha ultimado el programa de los actos religiosos que se han de celebrar en esta villa en los días 7, 8 y 9 del corriente, con motivo de las fiestas mayores que desde tiempo inmemorial se vienen celebrando en honor a nuestra excelsa Patrona Nuestra Señora del Valle.

Ya hemos dicho que este año, debido a las actuales circunstancias, se suprimen los festejos profanos, pues únicamente habrá bailes públicos en los tres días, por mañana y tarde.

Los actos religiosos consistirán en lo siguiente:

Día 7.—A las ocho de la mañana, Misa cantada y último día de Novena.

A las siete de la tarde se hará la procesión de costumbre, llevando en su magnífica carro

### U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado  
**RAYOS X**  
 Mayor Pral., 28, entresuelo.

za a nuestra Patrona por las calles, cantando un solemne Rosario, y a continuación el ejercicio de la Novena.

Todos los balcones y ventanas por donde pase la procesión ostentarán colgaduras e iluminaciones.

Día 8.—A las siete, Misa de Comunión general y comuniones en las misas sucesivas hasta las ocho y media, que será la última.

Día 9.—Se trasladará la imagen de la Patrona a su santuario en procesión como de costumbre, y durante la procesión irá tocando la Banda de Música y asistirán, uniformados, cuantos falangistas y fuerzas armadas se encuentren ese día en Saldaña y cuantas vengan forasteras.

A las diez, Misa solemne en el santuario y sermón, éste a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Filiberto Díez, magistral de la Santa Iglesia Catedral de Burgo de Osma.

Terminada la Misa, se hará la solemne procesión de costumbre alrededor del santuario, con el ofrecimiento de corderos, etcétera.

A las cinco de la tarde, solemne Rosario en el Santuario, con sermón, que estará también a cargo del M. I. Sr. Dr. D. Filiberto Díez.

Día 9.—A las diez, Misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, solemne Rosario, y a continuación se cantará por el pueblo la Salve popular.

Como las faenas de la recolección han de estar casi terminadas para esos días, es de esperar acuda mucho personal de todos estos pueblos, pues ningún año mejor que éste deben acudir las personas devotas a pedir a la Virgen por la pronta y feliz terminación de esta guerra civil que tantas víctimas está causando.

El Corresponsal

### La Vid de Ojeda

El día 30 de agosto último se celebró en este pueblo, con gran entusiasmo por parte del vecindario, el acto de colocar nuevamente el Crucifijo en las escuelas nacionales, dando principio el acto con la reunión de los niños en las mismas, para trasladar el nuevo crucifijo de la escuela de niños a la iglesia, para bendecirle, pues como creía da en estos últimos años, no le tenía; el de la escuela de niñas se custodiaba en la iglesia. Acompaña al nuevo crucifijo los dos banderas bicolor y como guión la bandera de F. E., llevada por un "ballila", cantando en el trayecto himnos patrióticos de Falange. En la iglesia, se rezó el santo rosario, que se celebró a las cinco de la tarde, para facilitar la mayor asistencia posible, con exposición de S. D. M., en acto de desagravio.

Presidieron las autoridades civiles y eclesiásticas, acompañadas de todo el vecindario, que a pesar de estar atrasados en las faenas de la recolección, acudieron todos en procesión desde

la iglesia a las escuelas nacionales, con el alma llena de alegría por ver de nuevo en el lugar que le corresponde estar, de donde fué arrancado por orden de unos seres inhumanos, para colocar en su lugar otros cuadros representativos de los esbirros que detentaban la autoridad.

Durante la procesión, fué organizado un coro de juveniles dirigidas por el celoso maestro nacional don Leoncio Serrano Santos, entonando bonitos motetes, así como entre los misterios del santo rosario, y antes de la reserva, se cantaron por tanto cánticos apropiados para impetrar el perdón del cielo, justamente indignado por tanto desacato como en estos últimos tiempos se le han infundido.

Llegados a las escuelas, el virtuoso regente de la parroquia, don Justo Martín, procedió a la entronización de los crucifijos, terminando el acto con una muy sentida plática que el señor maestro dirigió a todos, exhortando a que no volviéramos atrás en el camino que hoy hemos emprendido para salvar a nuestra España de las garras de los españoles extranjerizados, que querían arruinarla para siempre; no hay que acordarse, al contrario, hay que ayudar todos; unos, exponiendo sus vidas en el frente de batalla, y los demás, con todo lo que nuestras fuerzas nos consentan, sea en alimentos o en metálico, para que dentro de poco podamos ver a nuestra querida Patria libre de los tiranos que querían hundirla en el cieno del comunismo más desenfrenado, pero no lograrán sus deseos.

¡Arriba España!

A continuación don Justo Martín, además de haber explicado en la iglesia lleno de regocijo, la significación del acto, en la escuela de niños nuevamente dirigió la palabra al público dando las gracias por el nutrido

acompañamiento y fervoroso entusiasmo, manifestado y felicitado al pueblo de La Vid, por tener la suerte de poseer unos maestros, ante todo católicos, que en estos últimos años tanto han escaseado y animado a los niños a seguir las doctrinas de la Iglesia, que es la verdadera tabla de salvación.

Cerró el acto el señor alcalde, don Francisco Fuente, quien con palabra emocionada por el entusiasmo, hizo un relato de lo que es la Escuela Católica, en comparación con la laica de estos cinco años largos que nos hemos tenido que soportar, manifestando que ésta los niños se han visto privados de enseñanza religiosa y hasta de la vista de la imagen del Crucificado, exhortando a los niños para que siguieran en todo, las doctrinas y buenos consejos que sus maestros los han de inculcar, basados en la indestructible fortaleza de la moral cristiana, congratulándose del entusiasmo con que el pueblo de La Vid respondía a la nueva era de paz que emprendíamos y en la cual creía que con la ayuda del Todopoderoso, a quien acabamos de rendir merecido homenaje, habíamos de dar cima a la nueva reconquista de España, que ya se considera definitiva y próxima. Terminó dando las gracias al público, a las demás autoridades, a los señores maestros y a los organizadores del acto, dando un ¡Viva España!, que fué contestado con estentóreas voces por el público.

### Fresno del Río

El Divino Crucificado en las escuelas nacionales de Fresno del Río

Con solemnidad nunca vista en este católico y patriótico pueblo de Fresno, tuvo lugar en las Escuelas Nacionales la restauración del Divino Crucificado al lugar preterito, de donde nunca debiera haber sido retirado.

Improvvisadamente, pero con verdadero acierto, el dignísimo párroco de este pueblo señor arcipreste don Eugenio González, de acuerdo con el señor alcalde y los celosos maestros del pueblo, organizó una pequeña función, que se vio coronada con el éxito más lisonjero e inesperado.

Seguendo las indicaciones de la circular de la Junta de Acción Católica, e interpretando el patriótico pensamiento del Gobierno Nacional de Burgos, se reunió a los niños y niñas de la escuela en la iglesia. Desde allí, en dos filas precedidas de dos hermosos crucifijos destinados a las escuelas y llevados por dos niños a ellas, se dirigió la procesión, que cerraba el dignísimo párroco, en hábitos sagrados, y engrosaba una concurrencia de padres y madres de los niños.

Alegres cánticos de ocasión llenaban el espacio, y los dos crucifijos de demarcadas facciones parecían sonreír a la mul-

titud, que, entusiasta, les aclamaba.

Llegada la procesión al local de las escuelas, en cuyos edificios ondeaba la bandera nacional, se procedió a la colocación de los crucifijos; primero en la escuela de niños y luego en la de niñas.

Asistían al acto el Ayuntamiento en pleno, con su digno alcalde, los señores maestros y el R. P. Otilio del N. Jesús, O. C. D., que casualmente se hallaba en el pueblo. Este, terminado el acto, a invitación del señor párroco, dirigió la palabra a la multitud que rodeaba las escuelas, haciéndoles ver cómo este acto encerraba un doble significado: era una afirmación de fe y un desagravio, terminando dando entusiásticos vivas a Cristo Rey de la Enseñanza, a la Religión y a España.

### EL CORRESPONSAL

Fresno del Río, 1.º de septiembre de 1936.

### Carrión de los Condes

Reposición del Santo Crucifijo en las escuelas

Ayer tuvo lugar la restauración del santo Crucifijo y bandera nacional en las escuelas de esta ciudad. Se dió al acto la mayor solemnidad y constituyó una grandiosa manifestación de fervor religioso y de elevado patriotismo. Una simple indicación de nuestro dignísimo alcalde fué suficiente para que cesaran los trabajos en las eras y el pueblo entero hiciera acto de presencia en tan conmovedora ceremonia. Ante el cuartel de la Guardia civil y al mando del pundonoso cabo señor Lesmes formaron los falangistas y "ballillas" de ambos sexos, los obreros católicos y niños y niñas de las distintas escuelas nacionales. Precedida de la Banda municipal de música y a los acordes del himno de Carrión y de Falange, desfiló la comitiva hasta la Casa Consistorial, donde las autoridades y clero seglar y regular se incorporaron a la manifestación, que se dirigió en perfecta formación a la iglesia parroquial de Santa María del Camino, para asistir al santo sacrificio de la Misa.

Terminado este piadoso acto, dió principio la reposición del santo Crucifijo, empezando por la escuela de párvulos, que regenta doña Honorata Hernández.

El digno y culto alcalde señor Castrillo cogió en sus manos uno de los crucifijos que eran llevados en procesión y le dirigió la siguiente súplica: "Una orden ímpia te arrojó clandestinamente de este lugar, y hoy te reponemos con toda solemnidad y te prometemos morir antes de que de nuevo seas arrancado", colocándole seguidamente en lugar destacado de la escuela.

A continuación se hizo la bandera nacional, entre los aplausos de la multitud que llenaba la plaza.

Esta ceremonia se repitió con igual solemnidad y rito en las escuelas de niños y niñas, regentadas, respectivamente, por los cultos maestros don Teófilo Villamañán y doña Elena Carrión.

Dirigió la palabra el ilustre capellán don Pedro Cantero, que ensalzó el espíritu patriótico que caracterizaba a nuestro héroe.

La iglesia estaba abarrotada de público.

Al terminar el acto hubo un gran desfile de fuerzas del Ejército y Milicias que, al son de "cara al sol" fueron aclamados por la gente.

El Corresponsal, F. de la Peña

LEA USTED  
 EL DIA DE PALENCIA

EL marxismo significa la negación de todos tus derechos.

Fuiste perderlo todo, porque el marxismo estuvo a punto de triunfar.

Lo evitó el Ejército y las Milicias nacionales a costa del sacrificio de sus vidas.

No ya por gratitud, por un deber de correspondencia, contribuye con oro, dinero o viveres al sostenimiento de quienes luchan por defenderte contra el marxismo.

Si ya lo hiciste, repite tu sacrificio, que la Patria aún lo necesita y los soldados aún siguen luchando.

**José Villanueva Sagredo**  
 Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
 Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)  
 PALENCIA

**E. ROBLES Médico**  
 Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias.  
 Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta.  
 Análisis Clínicos, Sangre, Orina, etc. Consulta de 11 a 1,ª y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (Frente a la Diputación).—PALENCIA.

M. M. Q. V.

## Frente de Barruelo

### TRANQUILIDAD RELATIVA EN LAS ALTURAS

Continúa la vida relativamente tranquila en estas elevadas alturas, y decimos que relativamente, porque los que nos hemos acostumbrado al diario paqueo nos tiene sin cuidado el tiroteo con que nos obsedian todos los días los que cobardes e impotentes para hacer frente vigilan y acechan el paso de nuestros soldados de un parapeto a otro para tirotear.

Con el retraso inevitable de estas alturas nos llegan cartas que todos los días repartimos por estos compartimentos en alegre paseo y disfrutando del agradable clima de estas alturas de aire puro, a la vez que vamos recogiendo las que ellos escriben.

Son noticias que vuelan de una parte a otra, que llevan la alegría a luchadores y familias.

Y ¡qué llevadera se hace esta vida entre estos bravos! No que hemos nombrado a nadie; seríamos injustos con los no nombrados.

Del fuerte "Pombo" al fuerte "Ramírez", así les hemos bautizado porque son dos los bravos jefes que mandan esta columna, y desde este último al primero, nos damos todos los días un paseito a con-

versar en envidiable camaradería con jefes y soldaditos. E uno y otro campamento, derróchale de alegría, canciones a porfía, ganas, ansias de proseguir, ardor bélico.

Orgullosos estamos de unas tropas que tanto nos estiman, y a las que con toda el alma queremos corresponder con la misma moneda.

¡Pa... cum...! No se asusten ustedes; es un tirito que no nos quita ni de escribir, ni de comer, ni el buen humor que aumenta de día en día, porque estos bravos nos contagian...

Tenemos un borriquito ¡qué majo y qué simpático! Aquí, a mi oído, dicen que hay que darle un "bisteck" y vino blanco, ¡qué bromistas!... Y en el cuartel que nos dejamos dos mascotas... dos capelas... Ya sabéis casi a instrucción, dice alguno; ¡qué exageraos...! Aquí hay poco que darles de comer y por eso nos vinimos sin ellas.

Y... palentino; mientras estos bravos viven en estas alturas defendiéndose de los rayos abrasadores del sol, de la frescura de la noche a poca distancia del enemigo, sujetos a privaciones y sacrificios, que se llevan ¡que conste! con gusto, con alegría, con satisfacción, para defender a España, a tu fa-

millia, a tus intereses, a ti, tú, ¿qué haces? ¿en qué te sacrificas por nosotros? ¡Acaso has dado cincuenta, ciento, mil, diez mil o... lo que tú sabes... y crees que has dado lo que puedes? ¡Palentinos! Que es cuestión de vida o muerte de España...! que los que ponemos nuestra vida... tenemos derecho a exigirte que des lo que puedas...

¡Palentinos! Venga ese aeroplano que honre el nombre de nuestra provincia y que nos defienda... ¡Palentinos!... el alimento que necesitamos... la ropa para abrigarnos. ¡Palentinos! ¡todo!, ¡todo!, ¡todo!, ¡todo!... por Palencia, por Castilla, por España. ¡Arriba Palencia!

¡Si sintierais las emociones que sentimos desde estas sierras de Barruelo... contemplando el nombre de Dios escrito en el azulado firmamento que nos sirve de techo... más cerca por ser estas alturas, y el nombre de España dibujado en la variada vgetación de estos montes... y entre estos valientes...

Nos llaman; no podemos proseguir; hasta otra, si Dios quiere.

¡Palentinos! ¡Arriba los corazones! ¡Arriba Palencia! ¡Arriba España!

M. M. Q. V.

## ¡OBRERO!

El socialismo era la negación de tu derecho a ser libre. Te encuadraba en las Casas del Pueblo para sus manejos revolucionarios.

No les preocupaba tu pan, sino el que fueras instrumento de una lucha de clases de las que sólo los dirigentes sacaban lucrativas ventajas.

También para ti y principalmente para ti, el Ejército ha salvado a España del marxismo.

Ayuda a la Patria, que te hará libre, contribuyendo con tus aportaciones, tanto más meritorias cuanto suponen un mayor sacrificio, a las suscripciones para España y para el Ejército.

### Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla

MEDICO-CIRUJANO  
 Se practican toda clase de operaciones de Cirugía  
**SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID**  
 CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOTIA, 7  
 Especialista en Cirugía general  
 (Primera bocaplaza) (Antes San Francisco)

## ¡Propietario!

EL marxismo significa la negación de todos tus derechos.

Fuiste perderlo todo, porque el marxismo estuvo a punto de triunfar.

Lo evitó el Ejército y las Milicias nacionales a costa del sacrificio de sus vidas.

No ya por gratitud, por un deber de correspondencia, contribuye con oro, dinero o viveres al sostenimiento de quienes luchan por defenderte contra el marxismo.

Si ya lo hiciste, repite tu sacrificio, que la Patria aún lo necesita y los soldados aún siguen luchando.

**E. ROBLES Médico**  
 Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias.  
 Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta.  
 Análisis Clínicos, Sangre, Orina, etc. Consulta de 11 a 1,ª y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (Frente a la Diputación).—PALENCIA.

# BARROJA DA UNA EXPLICACION TARDIA

## Habla del fracaso de la República y del parlamentarismo

"Diario de Navarra" publica un artículo del escritor Pío Barroja, el cual reproducimos únicamente por la diatriba que suena contra los funestos homajes del Frente Popular, de la mayoría de los cuales el señor Barroja es amigo.

Dice así: "Yo no sé si en este momento en que en España no se oye más que el estampido de los fusiles y el crepitar de las pesetas y ametralladoras, vale la pena de que un escritor dé una explicación de sus ideas, que veo que se comentan por ahí sin cesar."

Yo no soy un escritor sistemático. Mi pensamiento ha sido siempre el intentar ver en los meses antes del advenimiento de la República a mí se asomaba el que la mayoría de escritores y profesores de Madrid, Cervera y Gasset, Unamuno, Azorín, Maura, etc., no vieran nada de la República teórica que detrás de un intento de revolución social y de comunismo, en parte dirigido por los bolcheviques de Moscú.

A mí me parecía un hecho matemático. Yo muchas veces dije a los amigos: "Si la República burguesa viene, o tendrá que ametrallar a la gente de la calle, o tendrá que pactar con ella."

A todos los que decía esto, me echaban de pesimista y de reaccionario.

Tanto lo creí así, que el día que se marchó el Rey estuve en la redacción de "Ahorá" con un amigo para saber noticias, y los editores me dijeron: "Barroja, estamos de enhorabuena. Ya tenemos la República."

Yo no creía que estábamos de enhorabuena y se lo dije al director.

Yo pienso lo contrario de ustedes, le indiqué. Supongo que la República va a ser un desastre, pero como no me parece bien, dimito porque no puedo engañar. Voy a dejar de escribir en el periódico. Así lo hice durante algún tiempo.

Al comienzo, Marcelino Domingo, este maestro de escuela pedante, aseguró que iban a limitar a Thiers y a constituir una República conservadora, como Francia después de la República del 70. Ni ellos mismos saben lo que han hecho después. Han ido solamente arrastrados por las aguas del río, sin saber adónde.

Primero había que hacer Cortes Constituyentes. Todos los políticos ansaban que llegara el momento de brillar, de mostrar su arte de histriones. La gran batalla oratoria terminó con una Constitución ridícula, la número 13 de España. De esa Constitución no se pudo llevar a la práctica, absolutamente nada.

La cuestión era lucirse, charlar con luz y taquígrafos, según la medicina de don Antonio Maura.

El parlamentarismo no ha de ser más sino que es un buen medio para los arrribistas, para los ambiciosos que van a hacer su carrera.

Con la gran batalla política y parlamentaria vino lo que se llama el enfriamiento y vimos a ministros, a subsecretarios y a directores echándose de los cuartos en automóviles con chóferes con cupletistas y camareros en restaurantes y cabarets en una cachupinada continua.

Estos Petronios de escalera de servicio no veían el interés del país, sino el éxito, y para cualquier cosa puede venir bien. En España se dice cuando en las corridas hay muertos y heridos, que hay hule. En un ambiente de sergacionalismo así, es imposible que se haga nada serio. Se dicen las cosas más absurdas. Así un concejal socialista de Madrid ha asegurado que la prehistoria es una ciencia reaccionaria. Lo mismo ha podido decir que la geometría es comunista.

Toda esta algarada parlamentaria la ha jaleado la prensa, porque para ella las reseñas de los escándalos del Congreso son un ingreso que ocasiona poco gasto.

Después del primer bienio, tuvimos el segundo, tan malo como el primero. Fué la lucha entre el león y la serpiente. El león Lerroux y la serpiente Azorín. ¡Qué león! El león era un viejo tonto, vacío, con unos cuantos lugares comunes en el cerebro. La serpiente un ateneista pedante, que maneja unos cuantos tópicos manijeados de literatura francesa.

El león acabó con un presidente de un casino de jugadores de ventaja, en un asunto de tahures, con un reloj que le regaló un judío holandés y una promesa de unas pesetas que no se las dieron.

La serpiente hizo su nido en el Palacio real y pensó cambiar las decoraciones, para él poco lujosas, y ser algo como el Rey Sol de la República... ¡Pobre gente! Y todo ha estado a la misma altura. El pueblo se ha sentido mixtificado tomando como reales unas bambalinas de cartón.

Las oficinas de la Reforma Agraria tenían trescientos o cuatrocientos empleados con sueldo, y para todos ellos, para recorrer España y estudiarla en el terreno, un automóvil Ford. Marcelino Domingo no iba nunca a las sesiones de la Reforma Agraria, a la que tenía tanto cariño en público. Quizá tenía que escribir sus magníficos dramas en el ministerio.

# La diaria charla del general Queipo de Llano

## En la tarde de ayer, las fuerzas nacionales ocuparon Talavera de la Reina

### LAS INTERFERENCIAS

Las interferencias apenas si dejaron oír anoche al general de la segunda División. Varios temas de los abordados en la charla, no dejaron en nuestros oídos más que unas cuantas palabras sueltas sin conexión y sin que siquiera nos diera noticia del asunto a que se referían.

### EL AVANCE DE LAS TROPAS POR EL SUR

Comenzó diciendo el general Queipo que el optimismo continuaba en aumento. No obstante faltarle aún los datos concretos de la operación que ha dado lugar a la nueva y fenomenal paliza propinada a los rojos de Gamonal a Talavera de la Reina, pueda anticipar cuando habla que a la noche anterior nuestras tropas rodearon completamente la ciudad últimamente indicada y sometida a un violentísimo fuego durante la mañana, las tropas nacionales penetraron en Talavera a las cuatro de la tarde de ayer aproximadamente, huyendo el enemigo derrotado y maltratado a la desbandada.

Desde las cinco, las fuerzas nacionales se dedicaron a la recogida de la gran cantidad de material abandonado, tomando a los rojos diez cañones, muchos fusiles, ametralladoras y camiones, un quírofano y abundante material sanitario como para abastecer a un gran hospital.

Como el bombardeo inutilizó las líneas telegráficas y telefónicas, no hay comunicación con nuestras tropas por estos medios. En su virtud, se ha procedido a la instalación de una emisora de radio y espero que esta madrugada tendré por radio todos los pormenores de la operación.

Lo esencial es que ya cayó Talavera, población importante a 117 kilómetros de Madrid por el Sur, y que ahora tienen nuestras fuerzas por delante un terreno llano y sin puertos que las facilitarían extraordinariamente el nuevo avance, pues el puente al Norte de dicha ciudad también ha sido ocupado por las tropas nacionales.

De esta brillante operación de las fuerzas nacionales nada dicen los de Madrid, y hacen bien; es mejor que las milicias marxistas lo ignoren y sigan sin pensar en la existencia de Regulares y Legionarios. Así será más posible la huida de los dirigentes.

### LA AYUDA FRANCESA

El general Queipo de Llano ha ce un detenido examen de las informaciones que publican numerosos periódicos franceses y da cuenta después del resultado de las observaciones realizadas sobre el particular en varios frentes y muy particularmente en el de Irún y San Sebastián para probar la decidida y pública colaboración del Gobierno francés del Frente Popular con los rojos.

Esta colaboración aparece desahogada, en lo que se refiere a envío de material de guerra y de elementos dirigentes, cuya presencia se ha comprobado rotundamente en Irún y San Sebastián.

El "Eco de París" se pregunta si Francia está en guerra con la España nacional.

Por esta descarada intromisión y apoyo a los comunistas, la Junta de Defensa Nacional, o lo que es lo mismo, el Gobierno legítimo de España, ha formulado nueva y enérgica protesta.

El general Queipo de Llano habla de su grande y sincero cariño al pueblo francés, que es bien distinto de ese conglomerado de fuerzas extremistas pues tas al servicio de Rusia, que ahora dirige los destinos de Francia.

### EL "BULO" RADIADO

El inclito Sarabia, que no quiere hablar desde el ministerio de la Guerra del avance de las tropas nacionales por el frente Sur, ante la necesidad imperiosa de adjudicarse algún tanto, no se refiere ya a la inminente caída de Córdoba o de Granada; hoy le toca el turno a la ciudad de Oviedo, en donde según el ministro fantasma falta agua, hasta el punto de no poder disponer cada habitante más que de un litro del líquido elemento cada tres días. Los ovetenses todos, por el descuidado aseopersonal, parecerán perfectos marxistas.

Hoy, siguió diciendo Sarabia, no fué posible tomar la capital por la gran neblina reinante. Parece mentira que un señor ministro diga semejante cosa. ¡Si los días de neblina se llaman de fortuna! Y es indudable que la neblina constituye una ventajosa circunstancia que les hubiera facilitado considerablemente la operación. ¿Por qué no la aprovecharon?

Está visto que para mentir hace falta buena memoria y un poco de talento por lo menos. Deje Sarabia esta misión para Indalecio Prieto, que desde luego lo hace mejor.

Lo más inexplicable es que Oviedo tome en serio esos "bulos" y se dedique, como lo hace, a desmentirlos. Una recomendación para el bravo coronel Arana: no tome en serio a esos majaderos y déjeles que sigan explotando mientras puedan el "bulo" radiado.

### NOTAS FINALES

Queipo de Llano termina su charla dando cuenta de pequeñas operaciones realizadas por Andalucía con la consiguiente recogida de armas y municiones, leyendo numerosos telegramas recibidos de otras tantas oficinas de Telégrafos, de adhesión incondicional a la causa de España y de protesta contra los telegrafistas del Frente Popular de Madrid, y anunciando a sus oyentes que sigan escuchando a Sevilla, porque va a hablar el jefe de Renovación Española don Antonio Goicoechea.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

# Por la emisora de Sevilla habló también anoche el señor Goicoechea

## ESPAÑA HA COMENZADO YA A SER GRANDE

SEVILLA.—Anoche, a las once, y por el micrófono de esta ciudad, pronunció un brillante discurso el exministro monárquico y jefe de Renovación Española, don Antonio Goicoechea.

Expresó su viva gratitud en nombre de España al general Queipo de Llano, y aseguró que al escribirse la historia de este glorioso renacer de la nación española, necesariamente habrá que aludir con letras de oro al nombre y la actuación de este general de generoso corazón.

Manifiesta el orador la gran satisfacción que experimenta al dejar oír su modesta voz en Sevilla y toda la región andaluza, que tan excelente papel han jugado en este magnífico despertar.

Cree que no se ha juzgado ni medido la intervención eficaz de Andalucía en la medida justa o en sus verdaderas proporciones.

A la feliz y españolísima iniciativa de nuestro glorioso Ejército, han respondido efectivamente con su pensar y su sentir la casi totalidad de las regiones españolas, derrochando vidas y bienes con amplia y patriótica visión del momento. La severa y caballerosa gravedad castellana, la robusta y civil conciencia navarra, el arraigado y generoso patriotismo gallego, la agitación tempestuosa de las almas mediterráneas, todas estas soberanas características

temperamentales han surtido brosas, informando el encendido patriotismo de esta hora fuertemente histórica.

Sevilla y Andalucía, cinco años víctimas de ensayos destructores y de anarquías sueltas, han terminado su martirio y hoy son ríen, habiendo vuelto a ellas la sana alegría de otros tiempos.

Insiste en que éste no ha sido ni es un movimiento pretoriano, ni una cuartelada, sino la expresión natural y lógica de todo un pueblo oprimido y próximo a morir y que no quiere resignarse a esta desaparición, sino vigorizar su existencia y recuperar su historia gloriosa. El Ejército no ha hecho más que interpretar y recoger esa suprema aspiración nacional y poner a su servicio su vida y su prestigio.

El orador espera que las enseñanzas vividas nos harán remover las causas del mal en que yacíamos. El laicismo, el marxismo y el separatismo son plantas que habrá que arrancar de raíz del suelo de España para que la trayectoria de su definitiva salvación no se interrumpa y los grandes tesoros de energías morales del país puedan dedicarse íntegramente a la restauración de la grandeza de España.

El señor Goicoechea terminó asegurando que ya España ha comenzado a ser grande y que no hay que regatear sacrificios de vidas y bienes a su existencia y a su victoria.

# ORACION POR ESPAÑA A LA VIRGEN DEL PILAR

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

Se ha hecho una tirada de estampas con esta oración, para la hora presente, recomendada por nuestro Excmo. Prelado, al precio de una peseta el 100.

# Donativos en ropas a favor de nuestros soldados y milicias

## DONATIVOS EN ROPAS ENTREGADOS EN EL PARQUE DE INTENDENCIA DE LOS SINDICATOS CATOLICOS OBREROS

Doña Julia Rodríguez de Infante, dos mudas completas.

Doña Emilia y Fulgencia Román, una docena pañuelos y una de toallas.

Doña Paquita Aguayo, una muda completa.

Señoras de Frechilla, 12 camisas azules, un mono, 19 camisas rayadas, 35 calzoncillos, 18 camisetitas, 42 pañuelos, 25 toallas, 26 pares calcetines, seis mantas, 26 pares alpargatas, dos docenas cajetillas de tabaco, 30 libritos, 24 cajas librillos y un traje de militar.

Doña Concha García de Alonzo, seis camisetitas.

Doña Angeles Pesquera, una muda completa.

Doña Pilar Pesquera, una muda.

Doña Teresa Pesquera, una muda.

Señora de don Federico Guillón, dos trajes militar lana, tres pantalones, dos pares polainas y una boina.

Ayuntamiento de Baños, 120 pares calcetines, 26 almohadas, una manta lana, 12 almohadones y dos sábanas.

Doña Carmen Peña (segunda vez), 12 toallas y seis pares de calcetines.

Doña Amparo Pérez, dos toallas y seis pares zapatillas.

Doña Juana Ramos, tres camisetitas.

Es deseo de la dignísima autoridad militar de Palencia, que cuantos donativos de ropas se hagan en favor de nuestros soldados y milicias, se entreguen en el Parque de Intendencia, de los Sindicatos Católicos de obreros, calle de Pedro Romero.

### BANCO ESPAÑOL DE CREDITO

SUCURSAL EN PALENCIA

Galán y García Hernández (antes Don Sancho) Palacio de Torcesillas

Capital autorizado	100.000.000 pesetas
Reservas	51.355.500 pesetas
Cuentas corrientes	70.592.954,34 pesetas
Domicilio social: MADRID, calles Alcalá, 14, y Sevilla, 3 y 5	
490 Sucursales en España y Marruecos español	
En la Provincia de Palencia, Aguilera de Campó, Herrera de Pisuergra, Saldaña, Carrión y Villada	
Corresponsales en las principales ciudades del mundo	

Tipos de Interés.—Cuentas corrientes: A la vista, 1/4 por 100 anual.—Libretos ordinarios de ahorro (tengan o no condiciones limitativas), 2 1/2 por 100 anual.—Impuestos a plaza fija: A tres meses, 2 1/2 por 100 anual. A seis meses, 3 por 100 anual. A doce meses, 3 1/2 por 100 anual.

### TEODORO ARIAS

Inodoros completos para pueblos sin agua y sin alcantarillado. Infórmese

Calefacción ideal "Classic" Mayor, 125 PALENCIA Tel. 138

SE VENDE o arrienda una casa, calle Pablo Iglesias, número 55, junto al Santo San Pedro, con una vivienda amplia y locales para cuartos o almacén, con corral y accesorio; informarán: Plazuela de la Catedral, número 15.

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

### CLISOS ESTAMPADOS

# CASA POLO

Mayor, 91. Teléfono 5

## Victoriosas jornadas del Ejército Nacional

### A las siete de la mañana de hoy han entrado nuestras tropas en IRUN.--También ha sido conquistada por el Ejército Nacional Talavera de la Reina

## Informaciones de todos los frentes

### EL COMUNICADO DE ANOCHE

(Situación general a las 21 horas del día 3 de Septiembre)  
No se ha registrado durante la jornada de hoy hecho alguno que modifique la situación reflejada en el comunicado anterior.

Ha habido actividad por ambas partes en los sectores de Oyarzun (Guipúzcoa) y frentes de Aragón, Avila y Asturias, en los que ha cooperado nuestra aviación.

En el resto del territorio ocupado por el Ejército, sin novedad.

### OCUPACION DE TALAVERA DE LA REINA

En las primeras horas de la tarde de ayer, fué ocupada, por las columnas que manda el teniente coronel Yagüe, la ciudad de Talavera de la Reina. El botín cogido al enemigo es abundantísimo, y por tanto imposible aún el exponerlo detalladamente. Se le han ocupado hasta el momento, diez cañones, cinco de ellos de calibre 10,50; los otros cinco del 7,50. Además, nos hemos apoderado de un quirófano completo con abundante material sanitario. El enemigo dejó el terreno sembrado de muertos y heridos, cuyo número es aún imposible el determinar.

### DETALLES DE LA LUCHA EN IRUN

La radio berlina comunica nuevos detalles de lo que fué en la tarde del miércoles la batalla por la conquista de San Marcial. Al mediodía cesó el fuego de la artillería y a la una empezó el ataque de las tropas nacionales contra la primera posición que fué bastante pronto conquistada. A las cinco de la tarde se inició el ataque contra la segunda línea y acto seguido se apoderaron de La Pucha, cayendo en su poder, a las siete de la tarde, el fuerte todo de San Marcial.

Varios miles de hombres han huido a Francia con grandes dificultades, pues la carretera se encuentra bajo el fuego de nuestras tropas. La Agencia Havas afirma que en lo que queda de Irún se trabaja febrilmente por aumentar sus condiciones de defensa, para lo cual se refuerzan puertas y ventanas con sacos terrosos como parapeto para los milicianos que aún permanecen en Irún. Esta ciudad es bombardeada, desde la ocupación de San Marcial, por tres frentes; la caída de La Pucha significa tener las tropas nacionales el camino abierto hacia Irún.

### COMBATE JUNTO A MALAGA

Las tropas del general Varela han ocupado los arrabales extremos de la ciudad de Málaga, donde continúa intensamente la lucha, pues la defensa de los rojos es a la desesperada.

### UN «GENERAL» ROJO

El «generalísimo» de las milicias rojas en Barcelona es un tal Garrido, que ha sido condenado por los tribunales españoles, tiempos atrás, a treinta años de presidio por robo con homicidio y que logró evadirse del penal.

Otra prueba de la influencia de los rojos, sea cualesquiera su clase y condición, es la del aumento del gobierno de Madrid, el cual ha sido ampliado con representantes de la extrema izquierda proletaria, de ellos cinco comunistas.

### LA AYUDA FRANCESA

Francia sigue enviando abundante material de guerra a los rojos. Tres camiones con material, dirigido a Irún, pasaron la frontera por Behovia, poco antes de ser esta posición ocupada por nuestras tropas.

Sin embargo el comandante Pastor, jefe superior de Aeronáutica durante la primera etapa Azaña, se queja de que la ayuda francesa no es tan eficaz como debiera, pues existe un verdadero desbarajuste en las comisiones de compra en Francia. Se compra demasiado caro, pues intervienen al mismo tiempo y por distintos conductos sin ponerse previamente de acuerdo numerosos intermediarios todos los cuales exigen el pago de sus respectivas comisiones.

Al parecer el comandante Pastor es el jefe de la oficina de compras militares que el gobierno marxista tiene instalada en París, el cual falsifica la fecha de los contratos de suministros para que estos aparezcan firmados como anteriores al día en que se inició el movimiento nacional. A tal efecto muchas de estas compras son verificadas sin que la embajada tenga la menor noticia.

El llamado Jean Dery, oficial francés de la reserva, que fué condenado a nueve meses de cárcel por robo de automóviles y falsificación de placas de identidad de coches es el que manda la escuadrilla de caza «Dewoitine» que salió últimamente de París para los rojos.

El comandante Pastor ha salido días ha para Londres con objeto de sacar de Inglaterra diez aviones comerciales fácilmente transformables. Se trata de que una compañía francesa firme el contrato de compra a fin de que el Gobierno inglés no pueda oponerse legalmente a la exportación de dichos aparatos.

Frente a la Gare du Nord han sido vistos, en París, siete u ocho camiones Renault con las insignias de la Cruz Roja y un banderín inglés, con un cartel que dice: Primera misión sanitaria inglesa para España. Entre el público se afirmaba que se trata de un «camuflage» y que se trata de camiones con armamento destinados a Cataluña.

La prensa italiana se queja de que la Francia oficial sigue enviando material de guerra a los comunistas españoles con una total falta de decoro. Si esta conducta no fuese modificada rápidamente, todos los demás países firmantes del convenio de neutralidad quedarán desligados de su compromiso y obrarán de aquí en adelante del modo más conveniente a sus intereses.

### LA POLITICA ANTICOMUNISTA

El «Daily-Mail» trata en su artículo de fondo de la lucha que en todos los frentes europeos se halla entablada entre el comunismo y el socialismo nacional. El rearme alemán ha deshecho los planes de Moscú, que pensaba comerse a Alemania de un bocado, pero «Michel» ha reaccionado y está muy bien preparado. Además, Alemania no se encuentra hoy aislada diplomáticamente ni mucho menos y en caso de un conflicto armado, un bloque de potencias de la Europa central luchará junto a ella.

Buena prueba de esto es que el nuevo ministro rumano de Negocios Extranjeros, Antonescu, ha declarado que si bien Rumania no necesita cambiar de política exterior, sus relaciones con Alemania son satisfactorias y hasta cordiales. Cierra el «Daily-Mail» su comentario insistiendo en la tradicional política británica de neutralidad y expectativa.

### NOTICIAS CAPTADAS POR RADIO BERLIN

Radio Berlin ha dado cuenta de la situación de Irún y San Sebastián. Por diferentes conductos se sabe que la ciudad de Irún está casi deshecha como resultado de los últimos bombardeos de las tropas nacionales. En ella se han refugiado los restos de las columnas rojas destruidas en San Marcial y Behovia, las que amenazan con volar toda la ciudad si las tropas nacionales prosiguen su victorioso avance.

Parece ser que esta decisión del mando rojo es el resultado de ver completamente perdida toda posibilidad de resistir. Se sabe que la situación de San Sebastián es insostenible contribuyendo a ello la falta de municiones teniéndose noticias de que los rojos, al igual que con Irún, piensan destruir la ciudad antes de que caiga en poder de las fuerzas nacionales.

### OCUPACION DE BEHOVIA

El coronel Beorlegui comunica nuevos detalles sobre la ocupación de Behovia indicando que durante toda la noche pasada, el enemigo estuvo hostilizando a nuestras fuerzas, habiéndose combatido todo el día y noche.

La toma de la ciudad tuvo que hacerse casa por casa y a las seis de la mañana se consiguió apoderarse del edificio de la Aduana quedando interrumpida la comunicación con Francia por el Puente Internacional y otros sitios.

## DE NUESTRO SERVICIO DE RADIO

### OCUPACION DE ALMODOVAR

LISBOA.—A la toma de Talavera de la Reina sigue otro hecho de armas no menos importante: la ocupación de Almodóvar del Campo, a cuarenta kilómetros de Ciudad Real, que pronto enlazará con la columna del teniente coronel Yagüe.

### EL ALCAZAR DE TOLEDO

LISBOA.—Dice desde Madrid un corresponsal de la Agencia Hawas, que en el día de ayer visitó Toledo. El Alcázar presenta grandes desperfectos en su fachada principal y abundantes grietas de cañonazos en la torre izquierda. Los que allí se hacen fuertes no disparan un solo tiro porque, al parecer, no quieren desperdiciar municiones.

Hoy estuvo el ministro de la Guerra, Fernández Sarabia, con versando con el jefe del comité de Toledo, y según parece, se disponen a asaltar el edificio. Frente a las salidas se han dispuesto cables, alambradas y carros y camiones blindados. Todavía las noches se encienden relectores para impedir la salida de los sitiados.

### LA CIUDAD DE IRUN

BERLIN.—Prácticamente la ciudad está ya en poder de las fuerzas nacionales, que la dominan desde la altura. En las casas de Behovia la lucha fué tremenda y en cada edificio se encontraban muchos enemigos.

Los refuerzos recibidos por los nacionales han inclinado la lucha a su favor, aparte de que su disciplina es más completa que la de sus adversarios, que huyen a centenares. Un corresponsal de «Le Jour» conversó con unos fugitivos en Hendaya, que manifestaron que no habían sido vencidos, sino traicionados por Francia al no enviar los refuerzos prometidos.

El corresponsal se pregunta si no partió de Francia la iniciativa de mantener la neutralidad a todo trance.

### DICE PRIETO

LISBOA.—Indalecio Prieto publicó ayer un artículo en «El Liberal» de Bilbao con el título de «El imperio de la verdad». Aboega, como desde hace tiempo viene haciéndolo, por la consecución de un mando único que sirva para mantener la moral de las milicias.

### LOS BRAVOS LEGIONARIOS QUIEREN CAPELLANES CASTRENSES

PAMPLONA.—Los heroicos miembros de la Legión Extranjera han manifestado el vehemente deseo de que se les nombren capellanes que les asistan en sus necesidades espirituales. El Prelado de la Diócesis ha accedido paternalmente esta feliz iniciativa y dispuesto que por el señor Vicario les sean nombrados cuantos necesiten.

### LA LAUREADA PARA EL GRAN VISIR

BURGOS.—La Junta de Defensa Nacional ha acordado con firmar la concesión de la Gran Cruz Laureada de San Fernando al Gran Visir de la zona del protectorado español en Marruecos, Sidi Hamed Gannia, por su comportamiento heroico el día 18 de julio pasado.

### DESFILE DE LAS MILICIAS DE ACCION POPULAR

SALAMANCA.—Ayer llegaron procedentes de Santiago de Compostela una sección de las milicias de Acción Popular de esta ciudad. En la estación fueron recibidas por el teniente coronel jefe de las milicias de Acción Popular salmantinas y miembros de A. P. y Bloque Agrario.

Con este motivo se realizó un brillante desfile de las milicias de A. P., abriendo la marcha los chavales y chavalas de la organización infantil con sus uniformes y banderas.

Se están organizando nuevos escuadrones para unirse a los veinticuatro que A. P. tiene ya formados y luchando en el frente.

### EL EJERCITO Y MILICIAS GRANADINAS

GRANADA.—Las dos columnas integradas por fuerzas del Ejército, Tercio, Guardia civil y milicias de las organizaciones políticas realizaron brillantes operaciones en el cruce de la carretera de Málaga con la de Montefrío y en los pueblos de Tocón y Brácanca.

A su regreso a la ciudad hicieron un brillante desfile marchando hasta el templo de la Santísima Virgen de las Angustias, donde espontáneamente penetraron para dar gracias por la victoria obtenida.

### EL ASALTO DE MALAGA

LISBOA.—El enviado especial de «O Século» telefona desde Sevilla lo siguiente:

«Las tropas que manda el general Varela se han lanzado al asalto de Málaga, apoyadas por la aviación, que impidió la aproximación de los buques piratas. El primer ataque del Tercio, coadyuvado por carros blindados, permitió la ocupación inmediata de los barrios extremos de la ciudad, donde se lucha encarnizadamente.

La mayoría de las casas de estos barrios están en llamas, debido a los incendios provocados por los comunistas para impedir el avance de las tropas, pero, a pesar de ello, van haciéndose poco a poco dueñas de la ciudad. Málaga no puede recibir ya socorros de Madrid.»

### LAS SIMPATIAS DE AMERICA DEL SUR

SANTIAGO DE CHILE.—El diario «El Mercurio» opina que el movimiento en España con-

### Una columna marxista destruida por nuestro Ejército

PAMPLONA.—Una columna marxista que desde Bilbao acudía en ayuda de San Sebastián, ha sido destruida por nuestras tropas, causándole muchos muertos, dejando abandonados por la premura con que huyeron 48 muertos, 112 heridos y gran cantidad de armamento.

### El aviador don Ramón Franco ha llegado a Lisboa

LISBOA.—Ha llegado a esta capital, desde donde se dirigirá a Burgos, el glorioso aviador español don Ramón Franco, hermano del caudillo del movimiento general don Francisco. Como se recordará, el aviador don Ramón Franco fué uno de los gloriosos españoles que realizaron el raid España-Argentina a bordo del «Plus-Ultra».

Inmediatamente saldrá de esta capital para ponerse a disposición de la Junta Nacional de Defensa de Burgos.

### Nuevo gobernador civil de Burgos

Ha sido nombrado nuevo gobernador civil de Burgos el excelentísimo señor don Francisco del Pozo Blanco, general de brigada en situación de reserva. En el día de hoy se ha despedido de la provincia, por mediación del «Boletín Oficial», el antiguo gobernador señor Dávila, dedicando cariñosas frases a los burgaleses.

Entre los comunistas es debido exclusivamente a la clase media, pues mientras los obreros iban consiguiendo mejoras de orden económico y los potentados continuaban sin poner en juego sus capitales por el escaso crédito que le merecían los gobiernos que se han sucedido en el corto espacio de cinco años, la clase media no ha sido atendida jamás y ha estado a merced de los vaivenes de la política, aguantando a unos y a otros.

Buenos Aires.—Todos los grandes rotativos bonaerenses, aun los que no ocultan su simpatía hacia el gobierno de Madrid, reconocen que el Gobierno de Burgos tiene mayoría entre todas las potencias del mundo.

El apoyo moral de todos los argentinos se hace mayor a cada día que pasa. Los cables de París y Londres son esperados todas las noches con enorme interés frente a las redacciones de los periódicos.

### La toma de Irún por el Ejército salvador

A las cuatro menos cinco de esta tarde, nuestra Radio ha captado la siguiente sensacional noticia lanzada por F. E. 36

HACE UNOS POCOS INSTANTES HA LLEGADO A NOSOTROS UNA PARTE QUE DICE QUE ESTA MAÑANA, A LAS SIETE, HAN ENTRADO DEFINITIVAMENTE NUESTRAS TROPAS EN IRUN.

Aunque no dudaban de esta noticia, la estación F. E. 36 y Villagarcía han tratado de comunicar con la Comandancia Militar de Pamplona, a fin de pedir la confirmación de esta noticia, sin haber logrado ponerse en relación con dicha emisora.

N. de la R.—Nosotros damos ya como cierta esta noticia, debido a las posiciones últimas que ya tenían nuestras tropas, por lo que no dudamos de la veracidad de la misma.

### Ha sido asesinado Salazar Alonso?

MADRID.—Circulan insistentes rumores de haber sido asesinado en esta capital el exministro de la Gobernación, don Rafael Salazar Alonso, el cual, como ya dimos a conocer a nuestros lectores, fué detenido hace unos días por la FAI.

### LA RACHA DE LAS CRISIS FANTASMAS

### Una nueva reorganización del Ministerio

Según noticias recogidas hoy de Madrid, se ha reorganizado el Gobierno (?) en la forma transmitida por nosotros en días anteriores.

El hecho principal del mismo es que ha entrado como presidente del nuevo Gabinete fantasma el señor Largo Caballero, el cual también ha asumido la cartera de la Guerra.

N. de la R.—Ahora no podrá invocarse que trataban de defender la democracia y la República, y toda esa serie de embustes con que embaucan a todos sus secuaces.

Francamente hacia el comunismo, que, por fortuna para España, tendrá un reinado muy efímero.

A. PASCUAL HIGELMO  
CIRUJANO  
Electro-radiólogo  
MAYOR PRAL., 28, segundo.  
(De doce a dos)  
PALENCIA

### Continúan los desastres de los marxistas catalanes

Ha sido tal la cantidad de muertos y heridos que han sufrido los marxistas catalanes los intentos de desembarcar en Calabona y Calamorán, en la Isla de Palma, de Mallorca, que por la Generalidad de Cataluña han tenido que ser provistos cinco buques hospitalarios para hacerse cargo de ellos.

### El gobernador de Cataluña tiene en ruina a una hija

Casares Quiroga

FERROL.—Por fuerzas de Guardia civil y Falange, se trasfirió a la Delegación de Gobierno, y cumpliendo órdenes del gobernador civil de la provincia, ayer fué detenido Miño, don Esther Casares Varela, de 27 años, casada, hija de don Esther Casares, de 8, segundo, hija del presidente del Consejo de Ministros señor Casares Quiroga.

El gobernador tiene en ruina a la detenida, la cual se encuentra en libertad cuando presente su padre o su esposo.

### Para servir impresos defectos y con rapidez

Imprenta de EL DIA  
MAYOR, 15  
APARTADO 10

### Notas de Enseñanza

Habilitación del Magisterio  
Con el fin de ordenar el proceso de haberes de los maestros nacionales y hasta nueva orden, se tendrá en cuenta lo siguiente: Primera. Los haberes serán a disposición de los interesados en los respectivos centros desde el 5 y el 6 de los corrientes.

Segunda. Aparte las obligaciones frecuentemente hechas sobre la retirada de haberes, a partir de este mes, los maestros deberán llevar al pleo o al pleo de los mismos la siguiente diligencia del alcalde o Ayuntamiento o autoridad municipal: «Firmado ante mí, pleo en el día de la fecha, el pleo y sello de la autoridad municipal. Tercera. La diligencia anterior la deberán llevar «todas las veces», ya se cobre personalmente por los propios maestros o lo hagan por segunda persona. Cuarta. Los que cobren por procedimientos especiales, etc., deberán presentar los recibos generados en igual forma a los recibos de los respectivos centros.

## La suscripción para el Requeté

D. J. Albea, viuda de Urrutia, 25 pesetas.  
Señora viuda de Yébenes, madre de un requeté, 10.  
Benita Sancho, 5.  
Emiliano Antonio Cayón, 5.  
Lauro Merino (de Venta de Baños), 25.  
Una simpaticante, 5.  
Doña Loreto Nieto, 15.  
Señora viuda de Fernández Rojo, 15.  
Nina Petrilla Hervás, (de su hucha), 2.  
Señorita María Jesús Herrera, 15.  
Don Obdulio Santos, párroco de San Lázaro, 25.  
Doña Luisa Nieto, viuda de Harrén, 25.

Señorita de Diezquijada, 25.  
Don Cesáreo Rojo (de Villatoquite), 2.  
Don Casimiro Recitillo Casaña, 25.  
Un Tradicionalista de Mave, 25 pesetas.  
Don Antonio Heján (de Herrera de Pisuerga), 25.  
DEL DINERO IMPUESTO EN LA FEDERACION RESPONDE EL CAPITAL DE LA FEDERACION Y EL DE SUS CIENTO DIEZ SINDICATOS CONSTITUIDOS A BASE DE LA RESPONSABILIDAD SOLIDARIA E ILIMITADA DE SUS DIEZ MIL SOCIOS

Don Santiago Morrondo, 25.  
Don Lorenzo Carrascal (de Santa Marina), 15.  
Don Alberto Carvajal Arce, 25 pesetas.  
Don Asurio Herrero, 4.50.  
Una española, 5.  
Asociación de Padres de Familia y Caballeros de la Inmortalidad, 44.  
Don Manuel Martín Muñoz, 25.  
Un «Pelayo», Mateo Rodríguez, 2 pesetas.  
Un «Pelayo», Isidoro Domínguez, 2.  
Siguen recibiendo donaciones en la Secretaría Tradicionalista, Centro Agrario, y en la casa de don Félix Pollos.